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Εισαγωγή 
Η πανδημία επέφερε σημαντικές αλλαγές στην κοινωνική και πολιτιστική μας ζωή. Σε αυτή και σε 
παρόμοιες καταστάσεις κρίσης, υπάρχει αυξανόμενη ανάγκη για συνεργασία και για κοινότητες που 
βοηθούν η μία την άλλη. 

Στο πλαίσιο του έργου "CRESTART - CReative rESilienT leARning communiTies meeting COVID 
challenges" Erasmus + συγκεντρώσαμε δημιουργικές λύσεις και καλές πρακτικές που μας επιτρέπουν 
σε περιόδους κρίσης να βοηθάμε και να στηρίζουμε ο ένας τον άλλον. Στόχος μας είναι να παρέχουμε 
εργαλεία για τους τοπικούς κατοίκους/άτομα/πολίτες με τα οποία οι ντόπιοι μπορούν να 
αλληλοβοηθηθούν σε δύσκολες καταστάσεις μέσα στην κοινότητά τους. 

Τι είναι η μέτρηση του κοινωνικού αντίκτυπου;  
Η μέτρηση του κοινωνικού αντίκτυπου αναφέρεται στη διαδικασία αξιολόγησης και ποσοτικοποίησης 
των επιπτώσεων των κοινωνικών πρωτοβουλιών, προγραμμάτων ή παρεμβάσεων στα άτομα, τις 
κοινότητες και την κοινωνία. Αποτελεί ένα κρίσιμο εργαλείο για τους οργανισμούς και τα 
ενδιαφερόμενα μέρη προκειμένου να κατανοήσουν την αποτελεσματικότητα και τα αποτελέσματα 
των κοινωνικών τους επενδύσεων.  

Για ποιο λόγο χρησιμοποιούμε τη μέτρηση του κοινωνικού αντίκτυπου;  

- Λήψη αποφάσεων και στρατηγική: Η μέτρηση του κοινωνικού αντίκτυπου βοηθά τους 
οργανισμούς να λαμβάνουν τεκμηριωμένες αποφάσεις σχετικά με την κατανομή των πόρων, το 
σχεδιασμό προγραμμάτων και την ανάπτυξη στρατηγικής. Παρέχει τεκμηριωμένες γνώσεις για τη 
μεγιστοποίηση των θετικών κοινωνικών αποτελεσμάτων και τη βελτίωση της 
αποτελεσματικότητας των παρεμβάσεων.  

- Λογοδοσία και διαφάνεια: Η μέτρηση επιτρέπει στους οργανισμούς να είναι υπόλογοι απέναντι 
στα ενδιαφερόμενα μέρη τους, συμπεριλαμβανομένων των χρηματοδοτών, των δικαιούχων και 
του ευρύτερου κοινού. Η διαφανής αναφορά του κοινωνικού αντίκτυπου οικοδομεί εμπιστοσύνη 
και προάγει μεγαλύτερη συνεργασία και υποστήριξη.  

- Μάθηση και βελτίωση: Η μέτρηση του κοινωνικού αντίκτυπου διευκολύνει την οργανωτική 
μάθηση και τη συνεχή βελτίωση. Με την ανάλυση των δεδομένων και των αποτελεσμάτων, οι 
οργανισμοί μπορούν να εντοπίζουν επιτυχημένες πρακτικές, τομείς προς βελτίωση και να 
βελτιώνουν τις προσεγγίσεις τους με την πάροδο του χρόνου. 

Αλλαγή 

● που προκύπτουν στην ποιότητα ζωής των ανθρώπων που επωφελούνται από το έργο 
● μπορεί να συνδεθεί με τις δραστηριότητες του έργου 
● προγραμματισμένα και μη προγραμματισμένα 
● θετικά και αρνητικά 
● μετράται συστηματικά και τακτικά. 

Κατά τη διάρκεια του έργου CRESTART όλοι οι εταίροι συμφώνησαν να χρησιμοποιήσουν την ίδια 
μεθοδολογία. Η επιλεγείσα μέτρηση του κοινωνικού αντίκτυπου βασίζεται στη λεγόμενη (Θεωρία της 
Αλλαγής, TOC). Το έργο και η SIM ακολούθησαν τις βασικές αρχές και τα βήματα της TOC. 
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Μια θεωρία αλλαγής είναι μια περιγραφή και απεικόνιση του πώς και γιατί αναμένεται μια 
επιθυμητή αλλαγή. Επικεντρώνεται στη χαρτογράφηση ή τη "συμπλήρωσή" της, αυτό που έχει 
περιγραφεί ως "ελλείπον ενδιάμεσο έδαφος" ενός προγράμματος ή μιας πρωτοβουλίας αλλαγής (οι 
δραστηριότητες ή οι παρεμβάσεις του) και πώς αυτές οδηγούν στους επιθυμητούς στόχους και τα 
επιθυμητά αποτελέσματα. Τα βήματα για να γίνει αυτό είναι πρώτα να προσδιοριστούν οι επιθυμητοί 
μακροπρόθεσμοι στόχοι και στη συνέχεια να προσδιοριστούν οι συνθήκες (αποτελέσματα) που 
πρέπει να πληρούνται για να επιτευχθούν οι στόχοι. 

Τα αποτελέσματα αποτελούν στη συνέχεια τη βάση για τον καθορισμό του είδους των 
δραστηριοτήτων ή παρεμβάσεων που οδηγούν στην επίτευξη του μακροπρόθεσμου στόχου ως 
προϋπόθεση για την επίτευξη του στόχου. Μέσω αυτής της προσέγγισης, επιτυγχάνεται καλύτερη 
κατανόηση των δραστηριοτήτων και της επίτευξης των μακροπρόθεσμων στόχων. Οδηγεί επίσης σε 
καλύτερη αξιολόγηση, καθώς η πρόοδος προς τους μακροπρόθεσμους στόχους γίνεται μετρήσιμη, 
υπερβαίνοντας τον ορισμό των εκροών του προγράμματος. 

Μεθοδολογία της έρευνας 

Στο πλαίσιο της μεθοδολογίας, διεξήχθησαν δύο έρευνες με ερωτηματολόγιο, όπου ο αριθμός των 
ερωτηθέντων αποτελούσε επίσης δείκτη στο πλαίσιο του έργου. Τα ερωτηματολόγια 
χρησιμοποιήθηκαν για τον προσδιορισμό των ηλικιακών ομάδων, των δήμων και ανά φύλο, μπορεί 
να χρησιμοποιηθεί για την εξαγωγή συμπερασμάτων από τις αρχικές υποθέσεις. Καθώς η πανδημία 
έχει επιφέρει σημαντικές αλλαγές στην κοινωνική και πολιτιστική μας ζωή, το εργαλείο της έρευνας 
με ερωτηματολόγιο χρησιμοποιήθηκε για να συγκεντρωθούν οι καλύτερες τοπικές γνώσεις σχετικά 
με τις πρακτικές σε τοπικό επίπεδο για να τις μοιραστούν και να παρέχουν δημιουργικά εργαλεία, για 
να ενδυναμώσουν τους τοπικούς πολίτες να στηρίζουν ο ένας τον άλλον και τις κοινότητές τους σε 
περιόδους κρίσης. Μπορούμε επίσης να μετρήσουμε τον κοινωνικό αντίκτυπο συμπληρώνοντας το 
ερωτηματολόγιο. 

Ολοκληρώσαμε δύο μελέτες σε κάθε χώρα εταίρο: μία στην αρχή του έργου (έρευνα SIM1) και μία 
στο τέλος του έργου (έρευνα SIM2). Η παρούσα έκθεση συνοψίζει τα συμπεράσματα των δύο 
ερευνών.  

Είχαμε ξεχωριστά ερωτηματολόγια σε κάθε χώρα εταίρο. Χρησιμοποιήσαμε το Google Forms για τα 
ερωτηματολόγια. Οι εταίροι ετοίμασαν μια "έκθεση χώρας" με βάση το ερωτηματολόγιό τους και η 
έκθεση αυτή είναι η σύνοψη όλων των δεδομένων που ελήφθησαν στα 4 ερωτηματολόγια.  

Η γλώσσα της έρευνας/των ερωτηματολογίων ήταν τα αγγλικά στην περίπτωση των Κάτω Χωρών και 
της Κύπρου, ενώ οι εθνικές γλώσσες στη Βουλγαρία και την Ουγγαρία βασίστηκαν σε προηγούμενες 
εμπειρίες γλωσσικής γνώσης της ομάδας στόχου.  

Χρησιμοποιήσαμε διάφορους τύπους ερωτήσεων στα ερωτηματολόγια:  
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1. Σχήμα - Τύποι ερωτήσεων που χρησιμοποιήθηκαν κατά τη διάρκεια της μέτρησης του κοινωνικού αντίκτυπου 

Η έρευνα κατέληξε στο συμπέρασμα: 

Χώρα Συνεργάτης 
στη Βουλγαρία από το Public Policy Watchdog Forum 
στην Κύπρο από το ερευνητικό κέντρο CARDET 
στην Ουγγαρία  από το Ίδρυμα CROMO 
στις Κάτω Χώρες από Changes & Chances 

 

Το ακόλουθο έγγραφο συνοψίζει τα αποτελέσματα της έρευνας SIM. Για την έρευνα SIM1 επιδιώξαμε 
να προσεγγίσουμε μεγαλύτερο αριθμό συμμετεχόντων, ενώ στην περίπτωση της έρευνας SIM2 
απευθυνθήκαμε σε μικρότερο δείγμα ατόμων θεωρώντας ότι η έρευνα αυτή αποτελεί έλεγχο.  

Η έρευνα SIM1 στόχευε σε 250 συμμετέχοντες/χώρα. Αρχικά οι εταίροι σχεδίαζαν να συλλέξουν 
δεδομένα κυρίως από τους πιλοτικούς οικισμούς του έργου, ωστόσο χρειάστηκε να επεκταθεί η 
περιοχή σε ολόκληρη τη χώρα λόγω του χαμηλού αριθμού απαντήσεων στην έρευνα SIM1. Η 
σύμπραξη αποφάσισε να μειώσει τον αριθμό-στόχο σε 100 άτομα/χώρα και εν τω μεταξύ να αυξήσει 
τον αριθμό των ατόμων που πήραν συνέντευξη. Η έρευνα SIM2 είχε ως στόχο 25 άτομα/χώρα.  

Η έρευνα SIM1 διανεμήθηκε κυρίως διαδικτυακά, ωστόσο στη Βουλγαρία ήταν απαραίτητο να 
συλλεχθούν οι απαντήσεις σε χαρτί λόγω της έλλειψης πρόσβασης της ομάδας στόχου στο διαδίκτυο. 
Η έρευνα SIM2 ολοκληρώθηκε μόνο μέσω διαδικτύου.  

Ήταν μια συνειδητή απόφαση της κοινοπραξίας να μην περιορίσει την εστίαση και τις έρευνες μόνο 
στους ενεργούς διοργανωτές της κοινότητας, αλλά να προσεγγίσει και τους τοπικούς πολίτες, ώστε 
να προσπαθήσει να τους εμπνεύσει να δραστηριοποιηθούν περισσότερο για την τοπική κοινότητα. 

Για να μπορέσουμε να συγκρίνουμε τα δεδομένα των ερευνών SIM1 και SIM2 κατά την 
προπαρασκευαστική φάση της έρευνας SIM2, επικοινωνήσαμε πρώτα με τους συμμετέχοντες στην 

 

 δημογραφικές ερωτήσεις για τη συλλογή βασικών στοιχείων 
των ερωτηθέντων  

 χρησιμοποιήσαμε τόσο ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής με μία 
απάντηση όσο και ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής με πολλές 

απαντήσεις για τη συλλογή δεδομένων 
 

 

χρησιμοποιήσαμε ερωτήσεις κλειστού τύπου  

 χρησιμοποιήσαμε ανοιχτές ερωτήσεις για τη συλλογή ιδεών, 
παραδειγμάτων, συμβουλών ή απόψεων από τους 

ερωτηθέντες 
 

 χρησιμοποιήσαμε ερωτήσεις κλίμακας Likert για να 
μετρήσουμε το επίπεδο συμφωνίας στις δηλώσεις μας  
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έρευνα SIM1 απευθείας μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (όπου ήταν διαθέσιμο). Ο αριθμός των 
συμμετεχόντων δεν έφθασε τα 25 άτομα που ήταν ο στόχος σε κάθε χώρα εταίρο, οπότε 
αποφασίσαμε να ανοίξουμε την απάντηση για ένα ευρύτερο κοινό. Σε αυτό το βήμα απευθυνθήκαμε 
σε όσους συμμετείχαν στα προγράμματά μας: πολλαπλασιαστική εκδήλωση, πιλοτική κατάρτιση, 
δοκιμή ηλεκτρονικής μάθησης. Γι' αυτό οι απαντήσεις τους είναι σχετικές στο πλαίσιο της μέτρησης 
των αλλαγών που προκάλεσε το έργο μας.  

Δομή του ερωτηματολογίου 

 
2. Σχήμα - Δομή του ερωτηματολογίου 

Αποτελέσματα 
Η έρευνα SIM1 ολοκληρώθηκε τον Απρίλιο του 2022, ενώ η έρευνα SIM2 διεξήχθη τον Αύγουστο - 
Σεπτέμβριο του 2023 σε κάθε χώρα εταίρο. Ένας σύνδεσμος για το ερωτηματολόγιο ήταν διαθέσιμος 
στον ιστότοπο των χωρών εταίρων, στον ιστότοπο του έργου CRESTART και σε όλες τις πλατφόρμες 
κοινωνικής δικτύωσης (FB, Instagram). Αρκετές ΜΚΟ καθώς και σε προηγούμενες έρευνες, οι 
συμμετέχοντες σε προηγούμενες έρευνες και εργαστήρια κλήθηκαν να συμπληρώσουν απευθείας το 
ερωτηματολόγιο. 

Ο αριθμός των απαντήσεων ήταν ο εξής:  

 

 Δημογραφικές ερωτήσεις  

 Τοπική πολιτιστική ζωή, δραστηριότητες   

 Επίδραση του έργου στην κοινωνία  

 Δραστηριότητα των ανταποκριτών στη διοργάνωση τοπικών 
πολιτιστικών δραστηριοτήτων  

 Καλές πρακτικές  
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1. Σχήμα - Αριθμός συμμετεχόντων στην έρευνα SIM2 και SIM1 ανά χώρα 

Θεωρούμε ότι οι απαντήσεις είναι ισορροπημένες μεταξύ των χωρών εταίρων και στις δύο έρευνες. 
Υπάρχουν μικρές διαφορές και όλες οι χώρες εταίροι έφθασαν περίπου στον επιδιωκόμενο αριθμό 
ερωτηθέντων. 

Λάβαμε 3 απαντήσεις από διαφορετικές χώρες (Πορτογαλία, Πολωνία και Σλοβακία), προσθέσαμε τα 
στοιχεία αυτά στα στοιχεία χώρας του ερωτηματολογίου που απάντησαν.  

Δημογραφικά στοιχεία 

Από εδώ και στο εξής θα παρουσιάζουμε την έρευνα SIM2 με διαγράμματα και θα συγκρίνουμε τα 
αποτελέσματα με την έκθεση SIM1 σε κείμενο που συνδέεται με τα στοιχεία.  

Ποιο είναι το φύλο σας; 

Σε όλες τις χώρες εταίρους οι περισσότεροι ερωτηθέντες (77 άτομα - 71%) ήταν γυναίκες. Αυτό 
αντιστοιχεί στην έρευνα SIM1, όπου το 72% των ερωτηθέντων ήταν γυναίκες.  

 
4. Σχήμα - Φύλο των ερωτηθέντων - σύνοψη των στοιχείων των 4 χωρών 

Και στις δύο έρευνες οι Ολλανδοί άνδρες ήταν πιο δραστήριοι από ό,τι στις άλλες τρεις χώρες, επίσης, 
συμπεραίνοντας τις άλλες δραστηριότητες κατά τη διάρκεια της υλοποίησης του έργου, μπορούμε να 
θεωρήσουμε ότι στις Κάτω Χώρες οι άνδρες είναι πιο δραστήριοι και ενδιαφέρονται περισσότερο για 
την οικοδόμηση της κοινότητας από ό,τι στις άλλες χώρες. Στις άλλες 3 χώρες η παρουσία των 
γυναικών είναι υπερβολικά ισορροπημένη, στην περίπτωση της Ουγγαρίας, είναι περίπου 80%.  
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Ποια κατηγορία περιλαμβάνει την ηλικία σας; 

Οι πιο δραστήριοι συμμετέχοντες στην έρευνά μας ήταν οι ερωτηθέντες ηλικίας 21-34 ετών, ενώ η 
αναλογία της ηλικιακής ομάδας των άλλων συμμετεχόντων αντιστοιχεί στα δεδομένα της έρευνας 
SIM1.  

Η ηλικιακή κατανομή των ερωτηθέντων δεν αποτέλεσε έκπληξη, ωστόσο περιμέναμε μεγαλύτερο 
αριθμό από την ηλικιακή ομάδα 35-44 ετών.  

Η υψηλή αναλογία της ηλικιακής ομάδας: 21-34 μπορεί να αναφέρεται στον ενθουσιασμό των νέων 
που ενδιαφέρονται να κάνουν μια αλλαγή. Εξαίρεση αποτελούν οι Κάτω Χώρες, όπου οι ηλικιακές 
ομάδες 21-34 και 55-64 ήταν σχεδόν ίσες, ενώ οι ηλικιακές ομάδες 35-54 ήταν λιγότερο ενεργές σε 
αυτή την έρευνα.  

Είναι ενδιαφέρον να σημειωθεί ότι ερωτηθέντες ηλικίας άνω των 76 ετών συμμετείχαν σε 3 χώρες, 
εκτός από τις Κάτω Χώρες.  

Το Σχήμα 4 μας παρουσιάζει τις ηλικιακές ομάδες των ερωτηθέντων ανά χώρα.  

 
5. Σχήμα - Ηλικία των ερωτηθέντων ανά ηλικιακές ομάδες και χώρες 
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Ζει ο συμμετέχων στους πιλοτικούς οικισμούς ή στην ευρύτερη περιοχή; 

 

 

Μέσω του ερωτηματολογίου μας προσεγγίσαμε πολλούς ερωτηθέντες ακόμη και εκτός της πιλοτικής 
μας περιοχής. Οι μισοί από τους ερωτηθέντες απάντησαν εκτός των πιλοτικών πόλεων και των 
περιχώρων τους.  

Τα στοιχεία αυτά αντιστοιχούν στα στοιχεία της έκθεσης SIM1, όπου το 59% των ερωτηθέντων ήταν 
εκτός των πιλοτικών οικισμών.  

Πρώτον, και στις δύο έρευνες ήταν δύσκολο να προσεγγιστούν οι οργανωτές της κοινότητας στους 
πιλοτικούς οικισμούς. Επίσης, το γεγονός ότι η έρευνα διεξήχθη διαδικτυακά άνοιξε το χώρο από 
χρήστες εκτός των πιλοτικών πόλεων. Εν τω μεταξύ, είναι μια μεγάλη ευκαιρία για την 
παρακολούθηση των απαντήσεων αυτής της μεγάλης γεωγραφικής εμβέλειας, η εστίαση στις 
πιλοτικές πόλεις χάνεται.  

Τοποθεσία διαβίωσης 

 
7. Σχήμα - Τοποθεσία διαβίωσης - αγροτική ή αστική 

Οι περισσότεροι από τους ερωτηθέντες ζουν σε αστικές περιοχές, ενώ το 22% ζει σε αγροτικές 
περιοχές. Η αναλογία αυτή είναι λίγο υψηλότερη από ό,τι στην περίπτωση της έκθεσης SIM1, όπου 
μόνο το 12% των συμμετεχόντων ζούσε σε αγροτικές περιοχές.  

Αν και πρόκειται για σημαντική αύξηση, εξακολουθούν να κυριαρχούν οι απαντήσεις από αστικές 
περιοχές.  

6. Σχήμα - Πόλη των ερωτηθέντων, περιοχή - πιλοτικός οικισμός ή 
εκτός; 
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Όταν εξετάζουμε τα παραπάνω στοιχεία ανά χώρα, μπορούμε να συμπεράνουμε ότι η Βουλγαρία 
είναι η χώρα που θα μπορούσε να εμπλέξει περισσότερους ανθρώπους από την ύπαιθρο, ενώ η 
Ουγγαρία βρίσκεται στο άλλο άκρο, όπου στην έρευνα συμμετείχαν κυρίως άνθρωποι από τις πόλεις. 
Η Βουλγαρία είχε δύο πιλοτικούς οικισμούς, ο ένας εκ των οποίων ήταν το Lovech, που θεωρείται 
αγροτική περιοχή.  

Ο υψηλότερος βαθμός των συμμετεχόντων ολοκληρώθηκε 

 
9. Σχήμα - Επίπεδο εκπαίδευσης των συμμετεχόντων ανά επίπεδο εκπαίδευσης 

Σύμφωνα με τις απαντήσεις των συμμετεχόντων, η πλειονότητα όσων συμπλήρωσαν το 
ερωτηματολόγιο έχουν πτυχίο Bachelor ή ανώτερης εκπαίδευσης. Συνολικά πρόκειται για το 72% των 
συμμετεχόντων. Στις Κάτω Χώρες η τιμή αυτή είναι αξιοσημείωτα χαμηλή: 45,8%, αλλά και πάλι, 
πρόκειται για το μεγαλύτερο μέρος του δείγματος. 

8. Σχήμα - Τοποθεσία διαβίωσης - αγροτική ή αστική ανά χώρα 
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10. Σχήμα - Επίπεδο εκπαίδευσης των συμμετεχόντων ανά επίπεδο εκπαίδευσης 

Μόνο 1 συμμετέχων ανέφερε ότι δεν ολοκλήρωσε τις σπουδές του.  

Ο Ολλανδός εταίρος κατάφερε να συμπεριλάβει διάφορα επίπεδα εκπαίδευσης των συμμετεχόντων, 
ενώ στις άλλες χώρες το ερωτηματολόγιο συμπλήρωσαν κυρίως συμμετέχοντες με υψηλό μορφωτικό 
επίπεδο. 

Τα δεδομένα αυτά αντιστοιχούν στα δεδομένα της έκθεσης SIM1. Είτε τα άτομα με ανώτερη 
εκπαίδευση είναι πιο πιθανό να ολοκληρώσουν την έρευνα, είτε μεταξύ της ομάδας-στόχου μας είναι 
υψηλά μορφωμένοι, πρέπει να λάβουμε υπόψη τις απαντήσεις τους ανάλογα.  

Κατάσταση διαβίωσης των συμμετεχόντων 
Μετρήσαμε τις συνθήκες διαβίωσης των συμμετεχόντων και συμπεράναμε από τις απαντήσεις από 
τις 4 χώρες εταίρους ότι οι περισσότεροι συμμετέχοντες ζούσαν με τους συντρόφους τους ή τις 
οικογένειές τους. Εν τω μεταξύ, μόνο το 15,6% ζει μόνο του. Το αποτέλεσμα είναι παρόμοιο και στις 
δύο εκθέσεις.  

Κατάσταση απασχόλησης των συμμετεχόντων 

Σε αυτό το στάδιο κάναμε μια εκκαθάριση των δεδομένων για να καταστήσουμε τις απαντήσεις 
συγκρίσιμες, με αποτέλεσμα τα δεδομένα του Σχήματος 11. Σε όλες τις χώρες-εταίρους οι 
εργαζόμενοι είναι οι πιο ενεργοί στην απάντηση των ερωτήσεών μας. Ενώ στην Ουγγαρία και τις Κάτω 
Χώρες το ποσοστό των συνταξιούχων είναι αρκετά υψηλό (20%), στις δύο άλλες χώρες είναι λίγο 
χαμηλότερο. Η συμμετοχή των συνταξιούχων στην παρούσα έρευνα ήταν αξιοσημείωτα υψηλότερη 
από ό,τι στην έρευνα SIM1 (6%). Ενώ οι φοιτητές ήταν πιο ενεργοί (25%) στην έρευνα SIM1 στην 
παρούσα έρευνα ήταν μάλλον χαμηλή, μόνο το 8% των ερωτηθέντων ήταν φοιτητές.  
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11. Σχήμα - Κατάσταση απασχόλησης των συμμετεχόντων 
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Τοπική πολιτιστική ζωή, δραστηριότητες, επίδραση του έργου στην 
κοινωνία 

Το επόμενο τμήμα του ερωτηματολογίου αξιολογεί τις πολιτιστικές προσφορές που υπάρχουν στον 
τόπο κατοικίας των ερωτηθέντων, τις δραστηριότητες και τα κενά. Μετρήσαμε επίσης την 
ικανοποίηση των ερωτηθέντων για τα τοπικά πολιτιστικά προγράμματα, τη συμμετοχή τους σε αυτά 
τα προγράμματα και το επίπεδο των διαθέσιμων πληροφοριών σχετικά με αυτά τα προγράμματα.  

Σας λείπει κάτι από την τοπική πολιτιστική προσφορά; 
Συνοψίζοντας τις απαντήσεις από τις 4 χώρες-εταίρους, περίπου το 40 % λείπει κάτι από τις 
πολιτιστικές προσφορές, ενώ το 60 % είναι ικανοποιημένο από την τοπική πολιτιστική προσφορά. 
Αξιοσημείωτες είναι οι διαφορές μεταξύ των χωρών εταίρων, οι Βούλγαροι ερωτηθέντες είναι οι 
λιγότερο ικανοποιημένοι και οι Κύπριοι ερωτηθέντες είναι οι πιο ικανοποιημένοι.  

 

 

Είναι σημαντικό να αναφερθεί ότι όλοι οι ερωτηθέντες από αγροτικές περιοχές στη Βουλγαρία και 
την Ουγγαρία απάντησαν ΝΑΙ, τους έλειπε κάτι, πράγμα που σημαίνει ότι οι οργανωτές των τοπικών 
κοινοτήτων στις αγροτικές περιοχές θα πρέπει να βρίσκονται περισσότερο στο επίκεντρο της 
προσοχής μας.  

Η έρευνα SIM2 παρουσιάζει μια αξιοσημείωτη διαφορά σε σύγκριση με την έκθεση SIM1 με αυτή την 
απάντηση, στην έρευνα ελέγχου μας οι συμμετέχοντες φαίνεται να είναι λιγότερο ικανοποιημένοι 
από την πολιτιστική προσφορά από ό, τι στην περίπτωση της έρευνας SIM1, όπου το 30% έχασε κάτι, 
και το 70% δεν έχασε τίποτα από την τοπική πολιτιστική προσφορά.  

Αυτό μπορεί να είναι αποτέλεσμα του διαφορετικού δείγματος, αλλά και της συμβολής του έργου: 
άνοιγμα των ματιών για όσους έκαναν πιλοτική χρήση του εκπαιδευτικού μας περιεχομένου και 
διάβασαν τη συλλογή βέλτιστων πρακτικών.  

12. Σχήμα - Χάνουν κάτι οι συμμετέχοντες από την τοπική πολιτιστική 
προσφορά; 
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Δραστηριότητες που λείπουν από την τοπική πολιτιστική ζωή. 

     Ζητήσαμε από τους συμμετέχοντες να καταγράψουν τι είδους δραστηριότητες τους λείπουν από 
την τοπική πολιτιστική ζωή. Οι συμμετέχοντες απαρίθμησαν τις δραστηριότητες που τους λείπουν 
από την τοπική πολιτιστική ζωή ως εξής:  

- αθλητικές δραστηριότητες, 
- κινηματογράφος, θεατρικές παραστάσεις, 
- εκθέσεις, 
- συναυλίες (εσωτερικές και εξωτερικές), μουσικές παραστάσεις, ζωντανή μουσική, φεστιβάλ, 
- καλλιτεχνικές δραστηριότητες, 
- δραστηριότητες για παιδιά, 
- κοινωνική λέσχη (για εκδρομές, για παράδειγμα), 
- δραστηριότητες αυτοβοήθειας, 
- ευκαιρίες εμφάνισης τοπικών ομάδων, 
- διαδικτυακή πλατφόρμα για την ανταλλαγή δεδομένων σχετικά με τα τοπικά προγράμματα, 

Ορισμένοι συμμετέχοντες ανέφεραν ότι οι τοπικοί κινηματογράφοι και τα θέατρα είναι κλειστά και 
ότι όταν θέλουν να επισκεφτούν αυτά τα μέρη χρειάζεται ένα μακρύ ταξίδι σε άλλη πόλη. Δεν 
υπάρχουν εναλλακτικές λύσεις για αυτά τα προγράμματα.  

Αναλύοντας τις απαντήσεις των συμμετεχόντων μπορούμε να συνοψίσουμε ότι, εκτός από τις 
δραστηριότητες υψηλού κόστους που λείπουν, όπως οι κινηματογράφοι και τα θέατρα, πολλές 
δραστηριότητες βασίζονται στην κοινότητα και μπορούν να ξεκινήσουν από οποιονδήποτε από την 
τοπική κοινότητα.  

Ο κατάλογος είναι αρκετά παρόμοιος με αυτόν που λάβαμε στην έρευνα SIM1, αλλά πρέπει να 
προσθέσουμε ότι αναφέρονται περισσότερες δραστηριότητες με πρωτοβουλία της κοινότητας, όπως: 
ομάδες αυτοβοήθειας, κοινωνική λέσχη, παραστάσεις τοπικών ομάδων, τραγούδι και χορός στην 
κοινότητα.   

Συμμετοχή σε τοπικές πολιτιστικές δραστηριότητες 

Σε 3 από τις 4 χώρες εταίρους (Βουλγαρία, Κύπρος και Ουγγαρία), το ποσοστό των ατόμων που δεν 
συμμετέχουν σε τοπικές πολιτιστικές δραστηριότητες είναι μάλλον χαμηλό (11-20%). Ενώ στις Κάτω 
Χώρες είναι σχετικά υψηλό (46%).  

Συγκρίνοντας τα στοιχεία αυτά με το επίπεδο ικανοποίησης των συμμετεχόντων, μπορούμε να δούμε 
ότι στις χώρες όπου χρειάστηκαν περισσότερες πολιτιστικές δραστηριότητες, η συμμετοχή είναι 
αρκετά υψηλή στις τοπικές δραστηριότητες, γεγονός που μπορεί να θεωρηθεί είτε ως διαφορά στις 
παραδόσεις των κοινωνικών σχέσεων, είτε ως το γεγονός ότι από τη Βουλγαρία και την Ουγγαρία 
μεγαλύτερο ποσοστό των συμμετεχόντων προέρχονταν από αγροτικές περιοχές όπου οι 
οργανωμένες πολιτιστικές δυνατότητες είναι ελαφρώς χαμηλότερες.  
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14. Σχήμα - Συμμετοχή σε τοπικές πολιτιστικές δραστηριότητες στο περιβάλλον διαβίωσης του συμμετέχοντα 

Η πλειονότητα των συμμετεχόντων συμφωνεί, συμφωνεί απόλυτα ή είναι ουδέτερη ως προς το αν οι 
πληροφορίες για τις τοπικές πολιτιστικές δραστηριότητες είναι επαρκείς (83,5%), μπορούμε να 
συμπεράνουμε ότι παρόλο που υπάρχουν κάποιες προτάσεις σχετικά με την πιθανή βελτίωση της 
συλλογής δεδομένων για τα κοινοτικά προγράμματα στο διαδίκτυο (διαδικτυακή πλατφόρμα), όσοι 
θέλουν να έχουν πληροφορίες για τα προγράμματα μπορούν να τις βρουν.  

Πρέπει να επισημάνουμε ότι υπάρχει σημαντική διαφορά στις απαντήσεις των χωρών εταίρων.  

 

15. Σχήμα - Γνώμη των συμμετεχόντων σχετικά με το αν οι πληροφορίες για τις τοπικές δραστηριότητες είναι επαρκείς 
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Ενώ η Βουλγαρία, η Κύπρος και οι Κάτω Χώρες έχουν παρόμοια αποτελέσματα, στην Ουγγαρία ο 
αριθμός των ατόμων που απάντησαν "Διαφωνώ" είναι αξιοσημείωτα υψηλότερος από ό,τι στις άλλες 
χώρες. Πρέπει να προσθέσουμε ότι οι απαντήσεις "Συμφωνώ απόλυτα" είναι επίσης υψηλότερες, 
αλλά και πάλι, πρέπει να συμπεράνουμε ότι η επικοινωνία, η προώθηση των τοπικών πολιτιστικών 
δραστηριοτήτων θα πρέπει να είναι πιο ενεργή στην Ουγγαρία.  

Τα δεδομένα αυτά σε σύγκριση με την έρευνα SIM1 έχουν βελτιωθεί, γεγονός που αντιστοιχεί στις 
προσδοκίες μας στην έκθεση SIM1, όπου αναμέναμε ότι το έργο μας θα συμβάλει στη βελτίωση της 
πρόσβασης σε πληροφορίες σχετικά με τις τοπικές πολιτιστικές δραστηριότητες.  

Οι πολιτιστικές δραστηριότητες δημιουργούν κοινωνικές σχέσεις στο 
περιβάλλον διαβίωσής μου. 

Όπως περιγράψαμε στην ερευνητική έκθεση SIM1, η σύμπραξη ήθελε να διερευνήσει τις κοινωνικές 
σχέσεις που δημιουργούνται κατά τη διάρκεια των πολιτιστικών δραστηριοτήτων. Εξετάζοντας τόσο 
την έρευνα SIM1 όσο και την έρευνα SIM2 μπορούμε να συμπεράνουμε ότι οι ερωτηθέντες 
συμφώνησαν με τη δήλωση ότι οι πολιτιστικές δραστηριότητες υποστηρίζουν τις κοινωνικές 
συνδέσεις - και στις δύο έρευνες το 70 % των ερωτηθέντων απάντησε "Συμφωνώ" ή "Συμφωνώ 
απόλυτα" για την ερώτηση.  

Συμφωνείται ότι οι κοινωνικές σχέσεις μπορούν να δημιουργηθούν κατά τη διάρκεια πολιτιστικών 
δραστηριοτήτων με διάφορα μέσα. Ορισμένοι συνήθεις τρόποι με τους οποίους μπορούν να 
προωθηθούν οι κοινωνικές συνδέσεις κατά τη διάρκεια πολιτιστικών δραστηριοτήτων: 

- Κοινά ενδιαφέροντα: Οι πολιτιστικές δραστηριότητες φέρνουν κοντά άτομα που μοιράζονται 
παρόμοια ενδιαφέροντα, όπως η τέχνη, η μουσική, ο χορός ή η λογοτεχνία. Τα άτομα με κοινά 
ενδιαφέροντα τείνουν να δένονται πιο εύκολα και να δημιουργούν δεσμούς. 

- Συνομιλίες και αλληλεπιδράσεις: Η συμμετοχή σε συζητήσεις και αλληλεπιδράσεις κατά τη 
διάρκεια πολιτιστικών δραστηριοτήτων παρέχει ευκαιρίες στα άτομα να συνδεθούν μεταξύ τους. 
Αυτό μπορεί να συμβεί μέσω της συζήτησης της πολιτιστικής δραστηριότητας, της ανταλλαγής 
απόψεων, της ανταλλαγής ιδεών ή απλώς της γνωριμίας μεταξύ τους. 

- Συνεργατική συμμετοχή: Η συμμετοχή σε πολιτιστικές δραστηριότητες που απαιτούν συνεργασία 
ή συνεννόηση, όπως ομαδικές παραστάσεις, εργαστήρια ή εκθέσεις, μπορεί να διευκολύνει το 
σχηματισμό κοινωνικών δεσμών. Η συνεργασία για την επίτευξη ενός κοινού στόχου προάγει την 
ομαδικότητα και δημιουργεί μια αίσθηση συντροφικότητας. 

- Ευκαιρίες δικτύωσης: Συχνά οι πολιτιστικές δραστηριότητες προσελκύουν διαφορετικά άτομα, 
όπως καλλιτέχνες, λάτρεις, επαγγελματίες και προστάτες. Τέτοιες εκδηλώσεις παρέχουν 
πλατφόρμες δικτύωσης όπου τα άτομα μπορούν να συναντηθούν και να δημιουργήσουν 
συνδέσεις για προσωπικούς, κοινωνικούς ή επαγγελματικούς σκοπούς. 

- Κοινοτική δέσμευση: Όπως φεστιβάλ, τοπικές εκδηλώσεις ή πολιτιστικές οργανώσεις. Η 
ενασχόληση με την κοινότητα ενισχύει την αίσθηση του ανήκειν και επιτρέπει στα άτομα να 
συνδεθούν με άλλους που μοιράζονται ένα κοινό πολιτιστικό υπόβαθρο ή μια κοινή γεωγραφική 
θέση. 

- Κοινωνικοποίηση πριν ή μετά τη δραστηριότητα: Πριν και μετά τις πολιτιστικές εκδηλώσεις, η 
κοινωνικοποίηση μπορεί να γίνει σε ανεπίσημα πλαίσια, όπως δεξιώσεις, συγκεντρώσεις ή 
συζητήσεις μετά την εκδήλωση. Αυτές οι κοινωνικές αλληλεπιδράσεις παρέχουν ευκαιρίες στα 
άτομα να συνδεθούν σε πιο προσωπικό επίπεδο. 
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Είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι η δημιουργία κοινωνικών δεσμών κατά τη διάρκεια πολιτιστικών 
δραστηριοτήτων μπορεί να ποικίλλει ανάλογα με τη συγκεκριμένη δραστηριότητα, τα άτομα που 
συμμετέχουν και το πολιτιστικό πλαίσιο. Αυτοί είναι γενικοί τρόποι με τους οποίους μπορούν να 
προωθηθούν οι κοινωνικές συνδέσεις, αλλά τα πραγματικά αποτελέσματα μπορεί να ποικίλλουν. 

 

16. Σχήμα - Οι πολιτιστικές δραστηριότητες δημιουργούν κοινωνικές σχέσεις στο περιβάλλον διαβίωσής μου 

Δραστηριότητα των ανταποκριτών στη διοργάνωση τοπικών 
πολιτιστικών δραστηριοτήτων 

Αυτό το μέρος του ερωτηματολογίου επικεντρώθηκε στη δραστηριότητα των ερωτηθέντων σε 
πολιτιστικές δραστηριότητες και μελέτησε τα είδη των δραστηριοτήτων στις οποίες εμπλέκονται. 
Αυτό το μέρος εστιάζει μάλλον στην ενεργό συμμετοχή, στην οργάνωση αντί να είναι συμμετέχων.  
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17. Σχήμα - Ενεργός συμμετοχή στη διοργάνωση τοπικών πολιτιστικών δραστηριοτήτων 

Σε σύγκριση με το 32% στην έρευνα SIM1, στην έρευνα SIM2 το 45% απάντησε "Συμφωνώ" ή 
"Συμφωνώ απόλυτα" στην ερώτηση σχετικά με τη δραστηριότητά τους στη διοργάνωση τοπικών 
πολιτιστικών δραστηριοτήτων. Εν τω μεταξύ, εκείνοι που απάντησαν "Διαφωνώ" ή κάτι παρόμοιο 
μειώθηκαν από 39% σε 29%.  

Αυτό το θεωρούμε σημαντική βελτίωση: οι απαντήσεις που θα λάβουμε για τις ερωτήσεις μας θα 
είναι πιο σχετικές. Και, αποτελεί επιτυχία η συμμετοχή μεγαλύτερου ποσοστού της ομάδας-στόχου 
του έργου στην έρευνά μας.  

Bulgaria Cyprus Hungary The Netherlands

Διαφωνώ απόλυτα 1 1 1 1

Συμφωνώ απόλυτα 5 1 6 3

Ουδέτερο 6 12 9 11

Διαφωνώ 1 4 8 4

Συμφωνώ 12 11 7 5
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18. Σχήμα - Δημιουργικές ιδέες, εργαλεία για τη διαμόρφωση τοπικών πολιτιστικών δραστηριοτήτων 

Ρωτήσαμε τους συμμετέχοντες για τις δημιουργικές τους ιδέες, τα εργαλεία που χρησιμοποιούν για 
τη διαμόρφωση της τοπικής πολιτιστικής και κοινωνικής ζωής. Σχεδόν οι μισοί από τους 
συμμετέχοντες, το 46%, απάντησαν ότι έχουν δημιουργικές ιδέες και εργαλεία. Πρόκειται για μια 
μικρή αύξηση σε σύγκριση με την έκθεση SIM1 (42%), ενώ εκείνοι που δεν έχουν τέτοιες ιδέες είναι 
19% (SIM1: 22%). Και στις δύο έρευνες το 35% ήταν ουδέτερο σε αυτή την ερώτηση.  

Θέσαμε ένα πολύ σημαντικό ερώτημα στους συμμετέχοντες: Η ανάγκη μου για πολιτιστικές 
δραστηριότητες άλλαξε κατά τη διάρκεια της επιδημίας COVID; Έπρεπε να απαντήσουν αν 
συμφωνούν με αυτή τη δήλωση. Το αποτέλεσμα έχει ως εξής: Η απάντηση ήταν ότι η απάντηση που 
έδωσαν οι ερωτηθέντες είναι η εξής: "Η απάντηση είναι η εξής:  

 

19. Σχήμα - Μεταβολή της ανάγκης για πολιτιστικές δραστηριότητες κατά τη διάρκεια της επιδημίας COVID 
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Το 46% των ερωτηθέντων ανέφεραν ότι οι ανάγκες τους για πολιτιστικές δραστηριότητες άλλαξαν 
κατά τη διάρκεια του COVID, ενώ στην έκθεση SIM1 η τιμή αυτή ήταν 41%. Η αναλογία εκείνων που 
ανέφεραν ότι οι ανάγκες τους για πολιτιστικές δραστηριότητες δεν άλλαξαν αυξήθηκε επίσης από 
21% (SIM1) σε 28% (SIM2).  

Η ερώτηση αυτή ήταν σημαντική, διότι η πανδημία COVID-19 και οι περιορισμοί συγκέντρωσης με 
αποκλεισμό επηρέασαν σε μεγάλο βαθμό την πρόσβαση σε πολιτιστικές δραστηριότητες, όχι μόνο 
αυτές, αλλά και όλες τις ανθρώπινες σχέσεις. Πολλές πολιτιστικές δραστηριότητες, όπως συναυλίες, 
θεατρικές παραστάσεις, εκθέσεις τέχνης και φεστιβάλ, ακυρώθηκαν, αναβλήθηκαν ή μεταφέρθηκαν 
σε εικονικές μορφές.  

 
20. Σχήμα -. Προθυμία υποστήριξης τοπικών πολιτιστικών δραστηριοτήτων κατά τη διάρκεια μιας πιθανής μελλοντικής 

κρίσης 

Η προθυμία των ερωτηθέντων να συμμετάσχουν στην οργάνωση της τοπικής κοινότητας είναι 
εντυπωσιακά υψηλή, 75%, και μόνο 2 από τους 109 ερωτηθέντες απάντησαν "ΟΧΙ" σε αυτή την 
ερώτηση.  

Ρωτήσαμε τους ερωτηθέντες για τις ειδικές δεξιότητες που θα μπορούσαν να χρησιμοποιήσουν σε 
μελλοντικές καταστάσεις κρίσης. Παρακάτω παραθέτουμε τις απαντήσεις τους. Όχι όλες, αλλά αυτές 
που θεωρήσαμε σχετικές.  

Δεξιότητες, 
προσωπικές ιδιότητες 

Γνώση Συγκεκριμένα 
καθήκοντα, 
εθελοντισμός 

ψηφιακές δεξιότητες Μαροκινός πολιτισμός για την 
ενημέρωση των κοινοτήτων 

δραστηριότητες άσκησης στην 
κοινότητα 

φωτογραφία για να δημιουργήσετε ένα 
δίκτυο 

παρουσιάστε ειδήσεις στην 
τοπική εφημερίδα 

δεξιότητες χορού εμπειρία σε καλλιτεχνικές 
ταινίες 

ψήσιμο 

δημιουργικό ψηφιακή τέχνη διαδικτυακή εξάσκηση σε 
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Δεξιότητες, 
προσωπικές ιδιότητες 

Γνώση Συγκεκριμένα 
καθήκοντα, 
εθελοντισμός 
αθλήματα και χορό 

μπορεί να διατηρήσει την 
επισκόπηση 

τοπική ιστορία διδασκαλία 

καλές οργανωτικές ικανότητες προσόντα ψυχικής υγείας υποστήριξη 
πειστική δύναμη Γερμανικά, Αγγλικά διδασκαλία γλωσσών 
 δάσκαλος θεάτρου προγράμματα δράματος 
 Ζωγραφική  
 γιόγκα  
 χορός, μουσική διδασκαλία προσαρμοσμένη 

στις περιστάσεις (ακόμη και 
διαδικτυακά) 

Το αποτέλεσμα αυτό δείχνει ότι υπάρχει ένας δυνητικά μεγάλος αριθμός ανθρώπων που έχουν 
σχετικές δεξιότητες και είναι πρόθυμοι να κάνουν κάτι για την κοινωνία, ιδίως σε περίοδο κρίσης, και 
οι οποίοι όχι μόνο θέλουν να βρουν χρόνο γι' αυτό αλλά και να εφαρμόσουν τις δεξιότητες και τις 
γνώσεις τους.  

Διαπιστώσεις και προτάσεις 
Η σύμπραξη αντιμετώπισε μια σημαντική πρόκληση κατά τη διάρκεια της μέτρησης του κοινωνικού 
αντίκτυπου: δεν ήταν εύκολο να συγκεντρωθούν αρκετά άτομα για να απαντήσουν. Για την έρευνα 1, 
η ομάδα προσέγγισε μεγάλο αριθμό συμμετεχόντων, ενώ η έρευνα 2, ήταν μια μέτρηση ελέγχου και 
αλλαγής.  

Παρόλο που οι συμμετέχοντες δεν ήταν οι ίδιοι στις δύο έρευνες, θεωρούμε ότι η έρευνα SIM2 είναι 
σχετική, επειδή οι συμμετέχοντες συμμετείχαν στις δραστηριότητες CRESTART και γι' αυτό οι 
απαντήσεις τους είναι σχετικές με τις αλλαγές που προκάλεσε το CRESTART.  

Η πρόσβαση σε σχετικές και αξιόπιστες πηγές δεδομένων μπορεί να αποτελέσει πρόκληση, ιδίως για 
τους μικρούς οργανισμούς ή για τις κοινότητες που δεν διαθέτουν επαρκείς πόρους.  

Η διενέργεια αυστηρών αξιολογήσεων επιπτώσεων μπορεί να είναι εντατική σε πόρους, απαιτώντας 
εμπειρογνωμοσύνη, χρόνο και οικονομικές επενδύσεις που μπορεί να μην είναι πάντα εφικτές. 

Η εμπλοκή των ενδιαφερόμενων μερών, συμπεριλαμβανομένων των δικαιούχων, στη διαδικασία 
μέτρησης του αντικτύπου διασφαλίζει τη συνεκτίμηση των απόψεών τους και προωθεί συμμετοχικές 
προσεγγίσεις στην αξιολόγηση. 

Οι εξελίξεις στην τεχνολογία, όπως η ανάλυση δεδομένων, η μηχανική μάθηση και η τεχνητή 
νοημοσύνη, προσφέρουν νέες ευκαιρίες για τη βελτίωση της μέτρησης του κοινωνικού αντίκτυπου 
με την αυτοματοποίηση της συλλογής, της ανάλυσης και της οπτικοποίησης δεδομένων.  

Τα σημαντικότερα ευρήματα της έρευνας είναι:  

Η συμπλήρωση του ερωτηματολογίου (SIM1) ξεκίνησε μια διαδικασία σκέψης για τη συμμετοχή σε 
θέματα της κοινότητας και την καλύτερη προετοιμασία για μια μελλοντική κρίση. Είναι σημαντικό να 
συνειδητοποιήσουν οι κάτοικοι της περιοχής ότι μπορούν να συμβάλουν στην οικοδόμηση της 
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κοινότητας με τις δικές τους δεξιότητες και γνώσεις. Λαμβάνοντας υπόψη τα αποτελέσματα του 
ερωτηματολογίου, το ποσοστό των ανθρώπων που δεν συμμετέχουν καθόλου στη ζωή της κοινότητας 
είναι πολύ χαμηλό. Η συλλογή καλών πρακτικών έδωσε μια δεξαμενή σπουδαίων ιδεών στις οποίες 
μπορούν να βασιστούν οι διοργανωτές της κοινότητας. Η σύμπραξη έλαβε ανατροφοδότηση από τους 
συμμετέχοντες ότι αυτό το έγγραφο αποτελεί μια σπουδαία πηγή και ότι ανοίγει το μυαλό τους στο 
μελλοντικό τους έργο.  

Εν τω μεταξύ, το έργο και η έρευνα επικεντρώθηκαν στα διδάγματα από την κρίση COVID, ορισμένοι 
ερωτηθέντες συμπεριέλαβαν τις εμπειρίες τους από τις πιο πρόσφατες κρίσεις, όπως ο πόλεμος στην 
Ουκρανία και η ενεργειακή κρίση. Το περιεχόμενο της κατάρτισης που δημιουργήθηκε κατά τη 
διάρκεια του έργου είχε ως στόχο να δώσει μια καλή βάση για μελλοντικές καταστάσεις κρίσης, ενώ 
εν τω μεταξύ προέκυψαν κρίσεις σε όλο τον κόσμο, γεγονός που υπογραμμίζει τη σημασία της 
κατάρτισης που δημιουργήθηκε.  

Η διαφορά στην προσβασιμότητα των πολιτιστικών ευκαιριών μεταξύ πόλης και κωμόπολης ήταν 
σαφώς ορατή στην έρευνα. Υπήρξαν μεμονωμένα σχόλια ότι οι ευκαιρίες είναι διαφορετικές στην 
πρωτεύουσα, είτε σε επίπεδο περιφέρειας είτε σε μια μικρή πόλη. Οι μητροπολιτικές εκδηλώσεις 
συμβάλλουν λιγότερο στη διατήρηση της κοινότητας και δεν υποστηρίζουν τις κοινοτικές διαδικασίες. 

Επισημάνθηκε επίσης ότι το ερωτηματολόγιο ήταν ελλιπές και ότι θα ήταν καλό να εξεταστούν τα 
εμπόδια που υπήρχαν για τη συμμετοχή σε τοπικές κοινοτικές ή πολιτιστικές εκδηλώσεις. 

Η έρευνα δεν μπορεί να θεωρηθεί αντιπροσωπευτική λόγω του μικρού αριθμού και της κατανομής 
των ερωτηθέντων.  

Η μέτρηση του κοινωνικού αντίκτυπου είναι μια ζωτικής σημασίας πρακτική για τους οργανισμούς 
που επιδιώκουν να μεγιστοποιήσουν τη θετική συνεισφορά τους στην κοινωνία. Παρά τις προκλήσεις, 
οι εξελίξεις στην τεχνολογία και η αυξανόμενη συνεργασία προσφέρουν νέες δυνατότητες για πιο 
ισχυρή και ολοκληρωμένη μέτρηση. 

Το COVID ήταν ένα παράδειγμα ότι, με την προσαρμογή στο μεταβαλλόμενο τοπίο και την υιοθέτηση 
ψηφιακών λύσεων, οι ΜΚΟ μπορούν να συνεχίσουν να εμπλέκουν το κοινό, να προσφέρουν 
πολιτιστικές εμπειρίες και να ενισχύουν τις κοινωνικές σχέσεις, ακόμη και όταν δεν υπάρχουν 
παραδοσιακές προσωπικές δραστηριότητες.  

Τα διδάγματα που αντλήθηκαν κατά τη διάρκεια αυτής της κρίσης μπορούν επίσης να διαμορφώσουν 
το μέλλον των πολιτιστικών δραστηριοτήτων, οδηγώντας σε καινοτόμες προσεγγίσεις που 
συνδυάζουν ψηφιακές και φυσικές εμπειρίες για έναν πολιτιστικό τομέα χωρίς αποκλεισμούς και με 
μεγαλύτερη ανθεκτικότητα. 

Η ανταλλαγή βέλτιστων πρακτικών τόσο σε εθνικό όσο και σε διεθνές επίπεδο θεωρήθηκε πολύ 
εμπνευσμένη.  
 
Έχουμε βιώσει ότι μια κοινωνία μπορεί να αναπτυχθεί μέσω της δημιουργικής σύνδεσης. 
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Η υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την παραγωγή της παρούσας δημοσίευσης δεν συνιστά έγκριση 
του περιεχομένου, το οποίο αντικατοπτρίζει τις απόψεις μόνο των συγγραφέων, και η Επιτροπή δεν μπορεί να 
θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που περιέχονται σε αυτήν. 

 


